

突破5500美元 国际金价再创历史新高

据新华社电 受基本面因素支撑,国际现货黄金价格、纽约商品交易所4月黄金期货价格28日均突破每盎司5500美元历史新高。黄金价格在过去72小时内每盎司上涨超过500美元,黄金市场市值暴增超过3.5万亿美元。整体来看,国际金价2026年开年涨幅约达20%。

由于市场对美联储独立性和货币政策空间的担忧日益加剧,以及地缘政治风险不断上升、贸易和关税担忧再度升温、通胀压力回升、美元指数持续下行,诸多因素正在推动个人投资者加速增持黄金。此外,渣打银行认为,目前市场对贵金属的投资需求不仅受投机热潮驱动,各国央行需求也持续为金价上涨提供强劲支撑。

国际金价从每盎司4000美元涨到5500美元,仅经过不到三个月的时间。2025年10月7日,纽约商品交易所黄金期货价格突破4000美元关口,12月22日突破4500美元。2026年1月25日,国际金价突破5000美元,1月28日站上5500美元。分析人士认为,技术性买盘并非当前国际金价上涨的驱动力,结构性变化驱动的买盘推动金价持续上涨。

全球性金融经纪商XS.com在一份报告中指出,黄金价格上涨并非仅仅源于市场焦虑,也因为人们对全球货币财政秩序的态度变得更为谨慎。“黄金未来的走势不会取决于利率或美元等单一变量,而是取决于全球货币和财政框架的整体稳定性。”

报告认为,市场对法定货币的整体信心正在减弱。如果美元继续保持世界储备货币的地位,全球货币体系将面临威胁。

分析人士认为,新一轮“卖出美国”



1月29日,在浙江省湖州市德清县禹越镇的一家金店里,店员在整理黄金首饰。(新华社)

交易升温,美国政府或再次“停摆”等因素也利好金价走势。多数机构对黄金后市持乐观态度,认为牛市格局未变,高盛维持对国际金价今年底稳定在5400美元的预期。德意志银行表示,随着今年美元走弱,国际金价预计将达6000美元。

不过,市场人士同时警告,当前造成

金价上涨的因素比较复杂,多种因素共振容易引发市场情绪剧烈波动,进而加剧金价大幅震荡态势。高价位下的多空博弈加剧,投机资金的获利了结,都可能引发金价的短期回调。对于普通投资者而言,应理性看待近期黄金快速上涨的行情,警惕金价高位波动风险,避免盲目跟风,尽量避免追涨杀跌、过度依赖短期

投机,以及忽视黄金的长期保值属性而频繁交易。投资者应更多把握金价变化的长期趋势,树立理性的投资心态,根据自身风险偏好、资产规模等合理配置黄金产品,在入场时机上采取定投策略,分散市场高位波动风险,以套期保值为核价目标,规避因盲目追高而承担不必要的风险。

连续涨停!国投白银LOF今日全天停牌

本报讯 美国纽约商品交易所白银期货价格29日突破每盎司120美元,创下新高。

国内市场方面,上期所沪银主力合约同步大涨,截至29日收盘,价格报30891元/千克,涨幅超8.5%,盘中最高触及31488元/千克,创下历史新高,在2026年开年不到一个月的时间里,累计涨幅已超70%。

面对投资者日益高涨的热情,境内唯一主打白银期货投资的基金——国投白银LOF昨日发布公告称,将于2026年1月30日开市起停牌至收市。若2026年2月2日二级市场交易价格溢价幅度未有效回落,基金有权通过向深圳证券交易所申请盘中临时停牌、延长停牌时间等措施,向市场警示风险。

29日,国投白银LOF再度封死涨

停,场内价格报5247元/股,单日成交额逾28亿元,实现停止申购后的连续两日涨停,目前基金的溢价率高达64.26%,创下近期新高。

对于本轮白银价格上涨逻辑,国投白银LOF的基金经理赵建在2025年四季报中给出了部分解读。他表示,2025年四季度,美国政府经历最长“关门”危机,失业率明显抬升,继9月份降息之后,美联储再次实施两次降息,累计降息50个基点,流动性宽松环境为白银价格上涨提供了支撑;同时,伦敦白银现货出现阶段性紧张,叠加白银被美国纳入“关键矿产清单”,多重因素共同推动白银走高。

而从行业基本面来看,供需失衡成为白银价格持续大涨的核心支撑。华联期货近日发布研究观点指出,当前白银

供应端增长显著乏力,而需求端则呈现明显增量,光伏、新能源汽车、AI数据中心等新兴产业的快速发展,对白银需求构成刚性支撑,使得白银市场连续第五年处于供应短缺状态。

展望未来,国泰海通证券指出,以光伏、新能源汽车、AI服务器为代表的新兴产业,创造了结构性的、持续增长的白银需求;同时,美国地质勘探局首次将白银纳入关键矿物清单,或使其从普通商品升级为战略资产。2024年9月,俄罗斯将白银列为外汇储备资产。2026年4月,印度储备银行执行新规,允许白银成为银行与非银行金融机构的抵押物。部分经济体或增加对白银的储备,有望对银价形成长期支撑。

但值得警惕的是,白银市场的短期狂热已积累一定风险。国泰海通证券同

时提醒,从金银比来看,白银前期的补涨行情或已演绎成短期超涨,后续需警惕银价回调风险。

此外,国投白银LOF的持续火爆,已引发基金管理人的高度警惕,一系列风控措施接连出台。此前的1月27日晚间,国投白银LOF发布公告称,为保护基金份额持有人利益,自1月28日起暂停国投瑞银白银期货证券投资基金(LOF)A类基金份额的申购业务(含定期定额投资)。截至1月29日,该基金2026年以来累计发布19次溢价风险提示。

而交易所也同步收紧风控,1月26日晚间,上海期货交易所发布通知,调整白银、锡期货相关合约交易限额,这已是去年12月以来,上期所连续第四次收紧白银期货交易限额。

(21世纪经济报道)

黄金股大赚,6家矿企去年合计入账600亿+

随着金价的连续上涨,“家中有矿”的黄金股业绩继续大幅预增。

截至1月29日,已披露2025年业绩预告的6家金矿公司,净利润合计602亿元~625亿元。其中净利润增速平均值至少达到84%。

永赢基金经理刘庭宇分析称,黄金股业绩继续保持高增速,整体符合市场预期,同时龙头金矿公司披露高增速年报业绩预告引发市场关注。这一高增态势得益于金价中枢上行,叠加金矿公司积极扩产带来的量价齐升,且这一逻辑后续有望持续兑现。

金矿公司继续大赚

紫金矿业是黄金公司中拥有黄金储量最多的公司。该公司预计2025全年净利润区间为510亿元~520亿元,在6家公司中净利润额占比约八成。净利润同

比增幅达59%~62%。

中金黄金紧随其后,预计报告期内净利润为48亿元~54亿元,同比增长41.76%~59.48%;赤峰黄金预计全年净利润30亿元~32亿元,同比增幅达70%~81%。

净利润增速方面,招金黄金净利润同比增长率最高达到242%。该公司称,业绩变动原因为主营业务扭亏,预计为1.22亿元~1.82亿元,上年同期亏损1.27亿元。

其次是晓程科技,该公司预计2025年净利润为0.9亿元~1.3亿元,同比增长93.32%~179.24%。

此外,湖南黄金预计,2025年净利润为12.7亿元~16.08亿元,同比增长50%~90%;赤峰黄金预计2025年度净利润为30亿元~32亿元,同比增长约70%到81%。

根据上述公司业绩预告,业绩提升得益于销售均价同比上涨及销量保持稳

定提升,同时部分企业通过产能扩张、资源整合等举措进一步巩固了盈利基础,矿产金毛利率同比显著提高。

金价上涨逻辑尚未逆转

截至29日,国际金价已经连续9个交易日上涨。现货黄金伦敦金从1月19日开盘不到4600美元/盎司一路上涨,继1月28日接连突破5200、5300、5400美元/盎司三大关口后,1月29日更是冲上5598美元/盎司的历史高点。

宏观面上,美联储主席鲍威尔关于通胀成因与央行独立性的表态成为关键催化剂。展望后市,机构普遍认为,金价上涨逻辑尚未逆转,仍有进一步上行空间,但需重点警惕短期波动风险。

华泰证券研究员易峘则分析称,美国的一系列操作,预示着美元体系的公信力加速瓦解,这种对全球秩序的扰动

进一步放大了黄金的避险需求。

“全球秩序重构背景下,财政扩张引发的连锁反应。”易峘认为,美国、欧洲、日本等多国均有加大国防开支或其他财政扩张的计划,这一趋势推高中长期通胀预期,引发法币内在价值下降,进一步凸显了黄金的抗通胀属性。

市场对黄金的配置行为已形成系统性共振。渣打银行预计,美联储2026年降息预期逐步兑现,将降低持有黄金的机会成本,叠加地缘不确定性,黄金长期上行趋势明确。

世界黄金协会资深市场分析师路易斯分析,持续的经济和地缘政治风险已成为“新常态”,消费者和投资者纷纷买入并持有黄金。全球黄金需求的激增继续支撑金价的大幅飙升,全球央行也坚定致力于增加黄金储备。2026年经济和地缘政治不确定性几乎没有缓解迹象,预计黄金需求势头有望延续。(一财)

世界黄金协会: 2025年全球黄金总需求创历史新高

本报讯 世界黄金协会29日发布的2025年全年《全球黄金需求趋势报告》显示,2025年全球黄金总需求达5002吨,创历史新高。持续的地缘政治和经济不确定性推动了黄金投资需求的大幅攀升,这令全年黄金需求总金额达5550亿美元。

世界黄金协会方面介绍,全球范围

内,寻求避险和资产多元化的投资者大量涌入黄金ETF(交易型开放式指数基金),全年净增801吨。同时,实物黄金投资需求也保持强劲,全球金条和金币需求达到1374吨,按价值计为1540亿美元。其中,中国和印度市场表现突出,分别实现同比增长28%和17%,合计占该板需求的50%以上。

在金价屡创新高的背景下,2025年全球金饰需求走软,较2024年下降

18%,但消费金额仍同比增长18%至1720亿美元,凸显了黄金首饰对消费者的长期吸引力。

世界黄金协会相关负责人表示,展望2026年,经济和地缘政治不确定性几乎没有缓解迹象,2025年强劲的黄金需求势头有望延续。

(中新)

就中美经贸问题回应外界关切

商务部: 管控分歧、推进合作

据新华社电 商务部新闻发言人何咏前29日就中美经贸问题回应外界关切时说,中方愿与美方用好中美经贸磋商机制,管控分歧,推进合作。

在商务部当天举行的例行新闻发布会上,有记者问:美国贸易代表日前在达沃斯向记者表示,在可能举行的中美领导人会晤之前,中美双方有机会开启新一轮经贸谈判。请问商务部对此有何评论?

何咏前说,2025年,在中美两国元首战略引领下,中美双方秉持平等、尊重和互惠的精神,先后开展了五轮经贸磋商,取得一系列积极成果,充分证明中美双方通过平等对话磋商,能够找到解决经贸分歧的办法。

何咏前表示,两国元首会晤后,双方通过中美经贸磋商机制在各层级持续保持沟通,共同推动落实元首会晤重要共识和吉隆坡经贸磋商成果。下一步,中方愿与美方共同维护好、落实好两国元首重要共识,用好中美经贸磋商机制,管控分歧、推进合作,促进中美经贸关系稳定、健康、可持续发展。

我国将布局更多 “太空+”未来产业

据新华社电 记者从29日在上海召开的商业航天器及应用产业链共链行动大会获悉,我国将布局更多“太空+”未来产业。

据介绍,中国航天科技集团作为我国商业航天器及应用产业链“链长”单位,将在“十五五”期间围绕发展商业航天国家战略部署,发挥中央企业战略引领、生态构建等职能,带动产业链上中下游企业共谋创新发展、共建新生态,实施五大工程。其中,包括实施未来产业发展培育工程,谋划推动太空数智基础设施、太空资源开发、太空交通管理、太空旅游等新领域发展。

在太空数智基础设施方面,将建设吉瓦级太空数智基础设施,创建云、边、端一体的新型太空体系架构,实现算力、存力、运力等深度融合,赋能“天数算”“地数算”“天地同算”。

在太空资源开发方面,将开展“天工开物”重大专项论证,建设太空资源开发综合实验和地面支持系统,重点突破小天体资源勘查、智能自主开采、低成本转移运输、在轨处理等关键技术。

在太空交通管理方面,将开展太空碎片监测、预警、清除等关键技术攻关,为我国在太空交通管理国际规则制定中赢得主动奠定坚实基础,为空间基础设施安全运行提供保障。

在太空旅游方面,将加快迭代形成亚轨道和轨道太空旅游飞行器产品,完成相关无人或有人飞行验证,建立完善的太空旅游运营体系,实现亚轨道太空旅游航班化运营,逐步发展轨道太空旅游。

工信部召开 光伏行业企业家座谈会

本报讯 记者29日获悉,工业和信息化部部长李乐成28日主持召开光伏行业企业家座谈会,会议强调以市场化、法治化手段共同推动光伏行业回归良性竞争、理性发展的轨道。

会议听取了重点企业及光伏行业协会对“反内卷”的意见建议,研究部署推进光伏行业治理工作。

会议强调,当前形势下,“反内卷”是光伏行业规范治理的主要矛盾,各部门要加强协同发力,综合运用产能调控、标准引领、质量监督、价格执法、防范垄断风险、知识产权保护、促进技术进步等手段,以市场化、法治化手段共同推动光伏行业回归良性竞争、理性发展的轨道。光伏行业协会要积极履行职能,依法依规推进行业自律,创新方式方法,坚决破除行业“内卷”竞争。

2025年下半年起,我国多部门推进光伏行业“反内卷”。8月,工信部等六部门联合召开光伏产业座谈会,强调通过加强产业产能调控,遏制低价无序竞争、规范产品品质、支持行业自律等方式,进一步规范光伏产业竞争秩序。12月,国家市场监督管理总局在安徽合肥对光伏行业开展价格竞争秩序合规指导。

中国金币集团 发布重要提示

本报讯 1月29日,中国金币集团发布重要提示:近期贵金属原材料价格持续大幅攀升,特提醒广大贵金属纪念币集藏爱好者,理性参与投资,注意管控风险。

同日,上海期货交易所发布通知:近期国际形势复杂多变,影响市场运行的不确定因素增多,价格波动较大。临近春节,请各有关单位采取有力措施,强化交易行为合规管理,提示投资者进一步提高风险防范意识,理性投资,共同维护市场平稳运行。(上证)